

3岁小孩也要敷玻尿酸“面膜”，如此贩卖护肤焦虑惹人心烦，最近一则关于护肤的新闻登上热搜。夏季高温高湿，岛城部分医院的皮肤科门诊量骤增，孩子的皮肤更娇嫩容易受伤，成了家长们关注的问题。青岛市第三人民医院皮肤科主任阮一民告诉记者，近来皮肤科门诊中以日晒伤、湿疹、手足癣患者居多，因游泳感染皮肤病的患者也不少。他提醒，夏日护肤也有“必要”与“非必要”，出现皮肤问题只要正确处理，根本无须焦虑。

够了！别再制造护肤焦虑

夏日医院皮肤科门诊量骤增 专家提醒护肤要把握好度

名医档案

阮一民 青岛市第三人民医院皮肤科主任、副主任医师，原中国人民解放军第八十八医院济南军区皮肤病诊疗中心副主任医师。山东省研究型医院协会皮肤美容与皮肤外科专业委员会委员，山东省中西医结合学会毛发学组委员，青岛市医学会变态反应学专科分会委员，青岛市中西医结合学会皮肤性病专业委员会委员。曾在中国医学科学院皮肤病研究所、上海中医药大学附属曙光医院医学整形激光美容治疗中心进修学习。参与了大量的临床科研工作，曾在国家级及省级核心期刊发表论文十余篇，参与编写专著一部，获得军队医疗成果三等奖两项。

专业特长：常见病如皮炎湿疹、痤疮、银屑病、白癜风等，疑难病如结缔组织病、皮肤肿瘤、大疱性皮肤病、深部真菌病、血管炎性皮肤病等的诊疗。色素性疾病如雀斑、咖啡斑、太田痣、文刺等，血管性疾病如毛细血管扩张等及皮肤老化的激光治疗。皮肤外科如毛发疾病和甲病的诊治、腋臭手术、皮肤良恶性肿瘤的诊疗、各种皮瓣转移术、皮肤移植术以及疤痕的美容手术等。性病如梅毒、淋病、非淋菌性尿道炎、尖锐湿疣等的诊断治疗。



有必要！

防晒+防皮肤传染病

夏日“面子工程”需做好

27岁的市民小王因为帮好友筹备露天婚礼，周末在草坪上顶着烈日晒了一个多小时。婚宴结束回到家，小王发现自己脸上出现一团团红斑，又痛又痒。刚开始，她以为是食物过敏，可是第二天脸上的情况并没有好转，只能到医院皮肤科就诊。医生告诉小王，这是多形性日光疹。

阮一民介绍，多形性日光疹患者多数是中青年女性，春末夏初是高发季节。现在，医院每天大约接诊10例左右。多形性日光疹是一种日光诱发的迟发型变态反应性皮肤病，发病机理虽未完全清楚，但临床认为，可能与遗传、内分泌、代谢异常，以及某些药物和食物有关。

“多形性日光疹发生相当迅速，患者在春夏季只要受到较强日晒约30分钟，面部、颈部、前胸V字区、双手、前臂背侧等部位日晒数小时或数天后就会出现红斑、丘疹、风团、水疱等多形性皮疹，而且会伴有剧烈瘙痒。”阮一民说，患了多形性日光疹之后，避光一段时间病情可自行缓解，但如果再次日晒，这种皮肤病很容易复发且加重。

阮一民说，日光疹主要是对阳光中的长波紫外线UVA过敏，所以选择防晒乳时，要注意里头是否有抗UVA成分。上班族出门擦防晒乳就可以抵一天，若是到海边度假游玩等长时间晒太阳，则建议每两个小时补一次防晒。

另外，不少市民认为夏天在户外才需要防晒，冬天或者是在屋里就不用防晒了。事实真的如此吗？阮一民提醒，无论室内室外，一般紫外线指数大于3就需要防晒。防晒分为硬

防晒和软防晒：硬防晒包括穿防晒衣、撑遮阳伞等遮挡阳光、阻隔紫外线；软防晒则指涂抹防晒霜保护皮肤。市民出门前应提前半小时涂抹防晒霜，并做到每隔2小时补涂一次。阮一民提醒：“防晒不分四季，建议大家日常养成防晒习惯，毕竟防晒除了可以保持美丽，对于预防皮肤肿瘤也有着重要作用。”

去游乐场所防传染性皮肤病

这几天，黄女士发现两个孩子口鼻附近先后长出了黄色的脓疱，溃破后结成了黄痂。她带着孩子到医院皮肤科就诊，被诊断为脓疱疮。这是一种传染性皮肤病，为何两个孩子会同时感染？黄女士思前想后，最后猜测是在游乐场染上的。

黄女士有两个孩子，儿子8岁、女儿6岁，刚刚放暑假，想让两个孩子好好玩一次，便带着兄妹二人去了一回游乐场。虽然天气炎热，但两个孩子玩得很开心，到下午才尽兴而归。两天后，黄女士发现女儿嘴角出现了黄色脓疱，没多久鼻子附近也出现了，又痒又痛。紧接着，哥哥也出现了相同症状。

“患上脓疱疮，首要措施就是做好隔离及患者的生活用品消毒，不要搔抓患处，避免搔抓引起疾病扩散。”阮一民提醒，脓疱疮只要能早发现、早诊断、早治疗，及时消毒患处，予以络合碘、莫匹罗星软膏等外用控制感染，就能控制住病情。

另外，如果脓疱疮合并全身症状如发热等，一定要及时就医。阮一民建议，夏末秋初是脓疱疮高发季节，特别是幼童要尽量少去人多的公共场所；注意卫生，勤洗手、洗澡；不与脓疱疮患者接触。如果患皮疹应及时处理，不搔抓，避免感染。

没必要！ 天天面膜+过度清洁

面膜多用无益反伤肤

近日，皮肤科门诊异常繁忙，接诊了各类过敏性皮肤病、感染类皮肤病、皮炎湿疹痒症类皮肤病患者。其中不乏自称面部“过敏”者，患者的面部皮肤有红斑或呈潮红肿胀状，伴有瘙痒或干燥、疼痛，致病的原因竟然是“敷面膜”。爱美的市民刘女士对护肤颇有研究，对各种产品如数家珍，用的也都是大牌护肤品。自诩“护肤达人”的她，深知保湿对皮肤的重要性，于是入夏以来每天都要敷2片保湿面膜，为了物尽其用，不浪费每一滴精华，每次都会敷30分钟以上。然而，她的皮肤却变得越来越干，脸上有时候还会无缘无故泛红、瘙痒。

阮一民打了一个形象的比喻：皮肤屏障由皮肤表面的皮脂膜和“砖墙结构”所组成。皮肤中的角质形成细胞就像“砖墙结构”中的“砖块”，而细胞之间的脂质和天然保湿因子则组成了“砖墙结构”中的“灰浆”。只有具备了完整的皮脂膜和稳固的“砖墙结构”，才能具有完整且功能正常的皮肤屏障。屏障功能一旦破坏，皮肤就会像干枯的土地一样变得粗糙、紧绷，甚至出现脱皮、皲裂。正是因为过度敷面膜，刘女士的皮肤才变得异常敏感。

此外，不少女性夏天保湿喷雾不离手，但保湿喷雾其实是矿物质水，本身只是“增湿”，对锁水保湿并没有作用，喷了水还是要用保湿霜把水分锁住才是正确方法。另外，喷水后蒸发还可能带走皮肤本身水分，会让皮肤变得更干。

阮一民说，使用面膜的频率也要因人而异，一些油性肤质的人，夏季不建议每天都使用面膜。敷面膜频率过多，面膜内的精华容易堵塞毛孔。面膜敷到半干状态摘下比较好，不要等完全干了再从脸上摘下，否则反而会吸收皮肤上的水分。如果使用免洗的睡眠面膜，夏季最好敷完后将面膜清洗掉，再进行基础护肤。至于3岁小孩敷玻尿酸“面膜”的传闻，完全是有人贩卖护肤焦虑，宝宝日常护肤只要简单的护肤霜就足够。

夏天易脱发 洗头别太频

每逢夏天，头发护理就成了很多女性的难题，无论是长发还是短发，如果不天天洗，头发就油腻的。我们有必要每天洗头吗？阮一民接受记者采访时表示，频繁洗头发会令头皮角质层新陈代谢过快，还会造成一定量脱发。

夏天天气热，毛孔张开，分泌的油脂旺盛。而油脂分泌过多会把头发的毛囊压扁，导致毛发根基不牢，容易脱落。“如果把头皮比作土地，那么头发就是树苗。土地水分太多，树苗根部就会松动脱落。”阮一民说，夏天，许多人一天会洗好几个澡，并连带着把头也洗了。他提醒，如果你有脱发症状的话，夏天洗头不要太频繁。头皮上有一层保护膜，那是必要的油脂，如果洗头太勤，把这层保护膜洗掉，头皮为了保持平衡，反而会分泌更多油脂。

对于头发稀少的人，建议两天洗一次头，这样的频率比较合适。另外，阮一民建议尽量使用中性洗发水，“市面上声称去油去头屑的洗发水，清洁力比较强，如果头发只是偏油一些，使用中性的洗发水清洁力就够了。经常用强去油的洗发水，会造成头皮油分失去平衡。”

特别提醒

晒后4至6小时 抓紧皮肤急救

“当出现红斑等轻微晒伤的情况，就要进行局部降温，减少皮肤屏障功能的破坏。”阮一民表示，晒后4至6小时是皮肤急救的黄金时间。可使用冷藏过的生理盐水或者矿泉水冷敷10分钟，减轻炎症造成的红肿热痛等症状；如果情况严重，应尽快到医院就诊。他还提醒，日晒后的皮肤处于缺水状态，可以使用补水面膜或用凝露涂抹皮肤，同时多喝水，补充体内缺失的水分。当皮肤已经出现色素沉着，即变黑现象时，阮一民建议：“此时皮肤已处于相对稳定期，可以使用一些含维生素C、烟酰胺等美白成分的产品加快其修复，并继续做好保湿和防晒工作。”